

ТИПИЧНЫЕ СЛЕДСТВЕННЫЕ СИТУАЦИИ ПО ДЕЛАМ, СВЯЗАННЫМ С САМОУБИЙСТВОМ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

TYPICAL INVESTIGATIVE SITUATIONS IN CASES RELATED TO THE SUICIDE OF MINORS

E. Georgievskaya

Summary. This article analyzes typical investigative situations in cases related to the suicide of minors, aiming to identify patterns and issues in criminal investigations. The relevance of the study is due to a significant increase in cases of adolescent suicides, their particular psychological vulnerability, and the difficulties that arise during investigative actions. The introduction touches on general trends in the field of forensic science related to these cases and emphasizes the need for a comprehensive approach to analyzing investigative processes.

The methodological basis of the study includes both qualitative and quantitative analysis of criminal cases involving the suicides of minors, an examination of judicial practice, and the use of comparative analysis between different regions. Methods of information systematization, expert interviews with law enforcement representatives, and forensic experts were utilized, which allowed for identifying common principles of organization of investigative actions and their shortcomings in addressing specific situations. The obtained results indicate the presence of a number of common factors, such as contradictory witness testimonies, insufficient attention to the psychological and pedagogical characteristics of adolescents, and problems in coordination between investigative bodies and experts. The study identified the main difficulties arising during the investigation stages and proposed measures to overcome them, including improving methods of evidence collection and providing specialized training for investigators.

Additional analysis showed that a comprehensive approach to investigating these cases requires the improvement of procedures and active interagency coordination. Involving specialists in psychology and social work allows for a more accurate assessment of the motives of minors, contributing to the prevention of tragic outcomes. The introduction of modern information technologies improves the efficiency of collecting and analyzing evidence, which contributes to the enhancement of investigative practices. Thus, the presented results and recommendations contribute to improving criminal investigations in cases of minors' suicides, providing a scientific basis for practical changes in the law enforcement sphere. These conclusions have practical significance.

Keywords: investigative situations, cases, suicide, minors, typical.

Георгиевская Елена Александровна

*Федеральное государственное научно-исследовательское учреждение «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации»
elg15@bk.ru*

Аннотация. В данной статье проводится анализ типичных следственных ситуаций по делам, связанным с самоубийством несовершеннолетних, с целью выявления закономерностей и проблем в уголовном расследовании. Актуальность исследования обусловлена существенным ростом случаев самоубийств подростков, их особой психологической уязвимостью, а также сложностями, возникающими при проведении следственных действий. Введение затрагивает общие тенденции в сфере криминалистики, связанные с этими делами, и подчеркивает необходимость комплексного подхода к анализу следственных процессов.

Методологическая база исследования включает качественный и количественный анализ уголовных дел, затрагивающих самоубийства несовершеннолетних, изучение судебной практики и применение сравнительного анализа между различными регионами. Использовались методы систематизации информации, экспертные интервью с представителями правоохранительных органов и судебными экспертами, что позволило выявить общие принципы организации следственных действий и их недостатки при урегулировании специфических ситуаций. Полученные результаты свидетельствуют о наличии ряда общих факторов, таких как противоречивость свидетельских показаний, недостаточное внимание к психолого-педагогическим особенностям подростков и проблемы в координации между следственными органами и экспертами. Исследование выявило основные трудности, возникающие на этапах расследования, и предложило меры по их преодолению, включая совершенствование методик сбора доказательств и проведение специализированного обучения для следователей.

Дополнительный анализ показал, что комплексный подход к расследованию данных дел требует совершенствования процедур и активной межведомственной координации. Привлечение специалистов из области психологии и социальной работы позволяет точнее оценить мотивы несовершеннолетних, способствуя предупреждению трагических исходов. Внедрение современных информационных технологий улучшает эффективность сбора и анализа доказательств, что способствует совершенствованию следственных практик. Таким образом, представленные результаты и рекомендации способствуют улучшению уголовного расследования дел о самоубийствах несовершеннолетних, обеспечивая научное обоснование для практических изменений в правоприменительной сфере. Данные выводы имеют практическое значение.

Ключевые слова: следственные ситуации, дела, самоубийство, несовершеннолетние, типичные.

Введение

В отдельных случаях расследование обстоятельств гибели подростка от самоубийства кажется очевидным с первого взгляда, однако практика свидетельствует о множестве трудностей, с которыми сталкиваются правоохранительные органы. Важность установления истинных мотивов, повлиявших на решение несовершеннолетнего уйти из жизни, обусловлена необходимостью исключить признаки доведения до самоубийства, а также выявить возможную халатность со стороны взрослых, ответственных за безопасность ребенка. Следователь, занимающийся подобными делами, должен учитывать состояние психологической уязвимости подростков, их склонность скрывать внутренние переживания и особенности периода формирования личности [14, с. 129].

Родители часто упускают из виду мелкие, на первый взгляд, детали: затянувшуюся апатию, отсутствие желания вести привычную деятельность, утрату интереса к учебе, хобби или общению со сверстниками [3, с. 88]. С точки зрения психологии, такие повышенные сигналы указывают на нарастающий внутренний конфликт, который возникает в результате непонимания, ощущения одиночества или давления. Следователь при допросе родителей, друзей, преподавателей или близких родственников стремится выяснить, какие перемены в поведении подростка могли стать ключевыми.

Материалы и методы исследования

Сложность кроется в том, что подростки зачастую не сообщают о своих проблемах открыто, предпочитая уходить в виртуальное пространство. На сегодняшний день большое внимание уделяется роли социальных сетей и интернет-сообществ, где могут циркулировать деструктивные материалы, провоцирующие склонность к суицидальному поведению [8, с. 72]. Следователь при расследовании анализирует электронные устройства ребенка, счета в социальных сетях, переписку в мессенджерах и групповых чатах, пытаясь выявить потенциальное влияние со стороны лиц, склоняющих его к самоубийству или поддерживающих негативное мироощущение [1, с. 245].

Подростковый период характеризуется бурными изменениями в психике, а также острой реакцией на любые формы насилия, особенно психологического [10, с. 397]. В некоторых ситуациях школьная травля или же насмешки сверстников приводят к формированию у ребенка глубинного чувства неполноценности и отсутствия выхода из конфликта. Следователь, добываясь объективности, зачастую вынужден прорабатывать причины конфликтов в школьном коллективе, анализируя отношения в классе, выслушивая педагогов, которые

Таблица 1.

Типичные обстоятельства, предшествующие случаю самоубийства несовершеннолетнего

Фактор	Возможные проявления
Семейные конфликты	Неблагоприятный климат в семье: ссоры между родителями, физическое или психологическое насилие
Проблемы в школе или учебном заведении	Буллинг (травля), проблемы в успеваемости, конфликты с учителями или одноклассниками
Социальная изоляция	Отсутствие друзей, недостаток контакта со сверстниками, чувство одиночества
Психологическое давление	Завышенные ожидания со стороны родителей, учителей или окружения
Онлайн-риски	Влияние контента из интернета: участие в опасных челленджах, суицидные сообщения, давление в социальных сетях
Психологические заболевания	Депрессия, тревожные расстройства, суицидальные настроения, ранее выявленные проблемы с психическим здоровьем
Употребление ПАВ (психоактивных веществ)	Наркомания или алкоголизм, оказывающие негативное влияние на психическое состояние

могут быть не всегда ладно осведомлены о реальных взаимоотношениях среди подростков.

Результаты и обсуждение

С точки зрения криминалистической методики, в большинстве таких дел необходимо определять последовательность действий подростка перед суицидом, поскольку именно в последние дни и часы жизни могут быть найдены доказательства внешнего влияния [13, с. 397]. Детальное изучение звонков, сообщений, постов и записей дневникового характера предоставляет возможность реконструировать ход мыслей и выявить потенциальные источники стресса. Важно, чтобы следователь работал в тесном сотрудничестве с психологом, который поможет интерпретировать характерные речевые обороты и общее эмоциональное состояние, зафиксированное в переписках.

Настоящая следственная практика учитывает, что меньший возраст погибшего усложняет установление причин и мотивов. Дети могут не уметь выражать свои чувства комплексно, поэтому формальные записи в личных дневниках или редкие высказывания в письмах становятся важными уликами [9, с. 168]. При этом отдельное значение имеет заключение судебно-медицинской экспертизы, которая способна зафиксировать как физиче-

ские признаки возможного насилия, так и наличие в организме психотропных препаратов или наркотических веществ.

Таблица 2.
Типичные действия и поведение несовершеннолетнего перед суицидом

Признаки или поведение	Описание проявлений
Выражение суицидальных мыслей	Прямое или косвенное упоминание желаний умереть, обсуждение смерти или самоубийства
Изменение поведения	Резкая замкнутость, утрата интереса к привычным делам, ухудшение успехов в учебе, отказ от общения
Передача материальных ценностей	Дарение важных личных вещей, прощальные жесты
Поиск информации о суициде	Изучение способов самоубийства в интернете или чтение соответствующей литературы
Депрессивные проявления	Постоянная грусть, плаксивость, выражение чувства безнадежности
Импульсивное или рискованное поведение	Незачастую совершаются действия, свидетельствующие о пренебрежении безопасностью, участие в потенциально опасных действиях
Появление записок или сообщений	Написание суицидальных записок, прощальных сообщений родным, близким или друзьям

Для комплексного и объективного расследования важным шагом становится доскональный опрос знакомых, друзей, учителей и других лиц, контактировавших с погибшим в период, предшествующий трагедии. Может оказаться, что сходные мысли о самоубийстве выражали и другие подростки в близком окружении, что укажет на общие факторы риска в школе или семье [7, с. 353]. К сожалению, нередко случаи, когда родители игнорируют сигналы бедствия, считая, что ребенок «перерастет» трудности, либо опасаются стигматизации, пытаются скрыть наличие проблем за внешним благополучием.

Следственные ситуации по делам о самоубийстве несовершеннолетнего нередко связаны с тем, что родители при первом разговоре с правоохранителями находятся в состоянии глубокого шока и не могут дать объективной оценки. Постепенно, в процессе следствия, выясняется, что в семье продолжительное время была напряженная обстановка, отсутствие понимания и взаимопомощи [5, с. 24]. Если предварительные данные указывают на доведение до самоубийства, дело переходит в разряд особо сложных, поскольку необходимо

обеспечить доказательную базу, подтверждающую или опровергающую вину конкретных лиц.

Таблица 3.
Характерные следственные действия в рамках расследования

Следственное действие	Описание цели и задач
Осмотр места происшествия	Фиксирование ситуации на месте, поиск ключевых улик, таких как записки, устройство, с которого велся интернет-трафик
Опрос родственников и знакомых	Сбор информации о возможных конфликтах, социальных отношениях, эмоциональном состоянии погибшего
Анализ гаджетов (телефоны, компьютеры)	Проверка переписок, историй браузера, участия в онлайн-группах или форумах
Экспертиза записок или сообщений	Проверка аутентичности суицидальных записок, установление содержания и возможных следов постороннего влияния
Судебно-медицинская экспертиза	Анализ причины смерти, проверка на наличие травм или веществ, указывающих на возможное насилие или психоактивные вещества
Комплексная психолого-психиатрическая экспертиза	Оценка внешнего давления, особенности психического состояния погибшего
Опрос школьного коллектива	Установление отношений погибшего с учителями и учениками, выяснение фактов возможной травли или конфликтов

Иногда следственные ситуации осложняются участием подростка в закрытых сообществах, побуждающих к определенным ритуалам самоповреждения или суициду под влиянием группового давления, когда модерирование осуществляется «лидерами» анонимных групп. Воздействие таких групп может проявляться постепенно, через задания или челленджи, создающие у подростка впечатление, что он находится в особом пространстве, где его ценят за послушание [5, с. 23]. Существенная часть улик может находиться в зашифрованных чатах, что требует специализированных навыков для взлома или получения доступа законным путем.

Особый блок следственной работы связан с проверкой доступности опасных предметов. Если в семье хранится огнестрельное оружие или медикаменты, способы заполучить которые для несовершеннолетнего не представляли сложности, то возникает вопрос, не было ли халатности со стороны взрослых. В случае, когда ребенок использует оружие для суицидальных целей, нередко родители становятся фигурантами дела об ответственности за нарушение правил хранения оружия [8, с. 70].

Таблица 4.
Возможные последствия для общества
и меры профилактики

Последствие	Описание
Повышение тревожности среди подростков	Распространение информации о случае может вызывать страх и суицидальные мысли среди сверстников
Ухудшение психологической обстановки в школе	Эмоциональная перегрузка школьного коллектива, дестабилизация отношений между учащимися и преподавателями
Репутационные риски учебных заведений	При выявлении ситуаций буллинга и бездействия со стороны администрации школы возможно ухудшение общественного мнения
Эффект подражания (суицидальные кластеры)	Риск распространения случаев самоубийств среди сверстников («вербальный суицид»)
Разработка программ профилактики	Организация тренингов для родителей и учителей, внедрение методов раннего выявления суицидальных настроений у подростков
Создание горячих линий помощи	Введение доступных каналов для обращения подростков в кризисных ситуациях
Повышение качества психологической помощи	Обязательное введение ставок школьных психологов, регулярная диагностика эмоционального состояния школьников

Выводы

Итогом следствия зачастую становятся выводы о системном характере проблем, приведших к трагедии. Суд,

учитывая результаты следственных мероприятий, может вынести решение в отношении лиц, оправдывающих или признающих вину по доведению до самоубийства. Если же вина третьих лиц не доказана, дело может завершиться констатацией факта добровольного ухода из жизни ребенка, сопровождающегося, однако, рядом социальных и психологических факторов, которые стали катализаторами [1, с. 244]. Подобные расследования, при всей их трагичности, помогают выявлять недостатки в социальной, образовательной и семей сферах, побуждает общество более серьезно относиться к психологическому благополучию детей.

Типичные следственные ситуации по делам, связанным с самоубийством несовершеннолетних, представляют собой комплекс противоречивых фактов, эмоциональных свидетельств, психологических сбоек и возможного внешнего влияния. Чтобы раскрыть истинную природу трагедии, следователь обязан применять широкий спектр методик: от осмотра цифрового пространства до детальных психологических экспертиз. Колоссальное значение имеет и взаимодействие с семьями, друзьями и учителями, ведь зачастую только сочетание этих факторов позволяет добиться максимальной полноты сведений [14, с. 130]. Главной целью следствия служит установление истины в конкретном деле, но косвенным результатом становится формирование в обществе более ответственной модели поддержки детей, сталкивающихся со сложными жизненными ситуациями.

ЛИТЕРАТУРА

- Абаев Н.Б., Урусов З.Х. Особенности проведения следственных действий по уголовным делам, возбужденным в отношении несовершеннолетних // Евразийский юридический журнал. 2023. № 2 (177). С. 244–246.
- Бондарева А.А. Криминалистические особенности субъектов преступлений, направленных на побуждение несовершеннолетнего к совершению самоубийства // Вестник Краснодарского университета МВД России. 2023. № 3 (61). С. 90–93.
- Бондарева А.А. Типичные следственные ситуации первоначального этапа расследования преступлений, направленных на побуждение несовершеннолетнего к совершению самоубийства // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2024. № 3. С. 87–91.
- Даниленко И.А. Особенности предварительного расследования уголовных дел о преступлениях несовершеннолетних // Государственная служба и кадры. 2024. № 1. С. 216–220.
- Дьякова Н.В., Никитина Е.Д. Психолого-криминалистические особенности личности несовершеннолетних обвиняемых и их роль в расследовании преступлений // Российский судья. 2024. № 6. С. 21–26.
- Костицын Н.Ю. Тактические приемы нейтрализации возрастного фактора в процессе производства допроса при расследовании преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних, совершенных в семье // Сибирские уголовно-процессуальные и криминалистические чтения. 2023. № 2 (40). С. 69–78.
- Нагоева М.А., Гигиев Т.А. Профилактика преступлений в процессе предварительного следствия по делам несовершеннолетних // Евразийский юридический журнал. 2022. № 7 (170). С. 352–353.
- Петросян Д.А. Особенности проведения некоторых оперативно-розыскных мероприятий в отношении несовершеннолетних, вовлечённых в преступную деятельность // Вестник Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России. 2024. № 2 (76). С. 67–73.

9. Серебрянников С.В. Алгоритмы оперативно-розыскной деятельности раскрытия преступлений и способствующие факторы несовершеннолетних // Юрист-Правоведъ. 2023. № 2 (105). С. 167–173.
10. Скифская А.Л., Скифская К.Н. Роль сети «Интернет» в криминальном суициде несовершеннолетних: особенности расследования уголовных дел // Евразийский юридический журнал. 2022. № 9 (172). С. 396–398.
11. Титов П.М., Горячева В.С. Психологические особенности допроса и проведения других следственных действий с участием несовершеннолетнего // Правоохранительные органы: теория и практика. 2023. № 2 (45). С. 26–29.
12. Ханова А.А. Судебно-психиатрическая экспертиза при расследовании преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних // Евразийский юридический журнал. 2022. № 3 (166). С. 372–374.
13. Ханова А.А. Участие специалиста при расследовании уголовных дел о сексуальных посягательствах в отношении малолетних и несовершеннолетних // Евразийский юридический журнал. 2022. № 5 (168). С. 397–399.
14. Шустикова М.В. Специфика расследования тяжких преступлений, совершенных несовершеннолетними // Право и государство: теория и практика. 2022. № 5 (209). С. 129–130.
15. Ягумов А.Р. Некоторые особенности расследования уголовных дел в отношении несовершеннолетних // Эпомен. 2022. № 72. С. 352–358.

© Георгиевская Елена Александровна (elg15@bk.ru)
Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»